
Την ίδια περίοδο ιδιώτες συνήθιζαν να καταθέτουν χρήµατα
στα αρχαία ελληνικά ιερά προς φύλαξη, π.χ. στο ιερό του Απόλ-
λωνα στους ∆ελφούς και στη ∆ήλο. Η κατάθεση των χρηµάτων

ρευστοποιήσεις σε συνθήκες ανάγκης και να επενδύεις σε blue
chips, µετοχές χαµηλού ρίσκου.

ριού σχεδόν χωρίς να το καταλάβει.

Η κατάρρευση ενός κολοσσού
O ιός του πανικού µεταδόθηκε από την Αµερική στην Ευρώπη
γρηγορότερα και ...από τον covid-19 και µόλυνε ένα από τα κο-
ρυφαία ονόµατα στο παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα,
µία τράπεζα µε 167 χρόνια ζωής, την ελβετική Crédit Suisse.
Θεωρώ ότι κανείς στον κόσµο δεν περίµενε να τη δει να χάνει
µέσα σε ένα Σαββατοκύριακο την ανεξαρτησία της, παρόλο που
τα τελευταία χρόνια παγιδεύτηκε σε σκάνδαλα, απάτες και ζη-
µιές πολλών δισεκατοµµυρίων. Oι ελβετικές αρχές επιχείρησαν
να αποδώσουν στην κρίση της αµερικανικής περιφερειακής τρά-
πεζας την κατάρρευση της Crédit Suisse και πολλοί αναλυτές υ-
πογράµµισαν ότι παρόλη την εµπλοκή της σε όλα αυτά τα σκάν-
δαλα, η ελβετική τράπεζα ήταν ακόµη βιώσιµη. Όµως, η κρίση
στην Αµερική ενέτεινε την ανησυχία των επενδυτών και έ-
στρεψε το ενδιαφέρον τους σε κάθε τραπεζικό πρόβληµα.

Ας µην αγνοούµε την ιστορία µας
Η συνεισφορά των αρχαίων Ελλήνων στην ανάπτυξη ιδε-

σε ιερά παρείχε µεν φύλαξη αλλά περιορίστηκε µε το πέρασµα των
χρόνων από την παρουσία ιδιωτών «τραπεζιτών» που προσέφεραν
τόκο. Oι τράπεζες της αρχαίας Αθήνας, αν και δεν λειτουργούσαν
µε τη σηµερινή τους µορφή, θεωρούνται πρόδροµοι των σηµερινών
τραπεζών και έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην οικονοµική ζωή. Έτσι,
οι τραπεζίτες κατά τον 5ο αιώνα π.Χ. αντικατέστησαν τους αργυρα-
µοιβούς, ενώ παράλληλα δέχονταν ιδιωτικές και δηµόσιες καταθέ-
σεις, παραχωρούσαν δάνεια, διαχειρίζονταν περιουσίες, έδιναν ε-
ντολές πληρωµής προς τρίτους κ.λπ., θέτοντας τις βάσεις του σύγ-
χρονου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος.

Ακόµη και οι ρίζες των παραγώγων προϊόντων εντοπίζονται στην
εποχή του Θαλή του Μιλήσιου. Σύµφωνα µε αναφορές του Αρι-
στοτέλη (Πολιτικά, Ι,11, 1259α 10), ο Θαλής ο Μιλήσιος (624-546
π.Χ.) χρησιµοποιώντας τις γνώσεις του στην αστρολογία για να
προβλέψει τις χρονιές που θα είχαν αυξηµένη σοδειά τα ελαιόδε-
ντρα, πλήρωνε προκαταβολή στα ελαιοτριβεία της Χίου και της Μι-
λήτου για να εξασφαλίσει το αποκλειστικό δικαίωµα χρήσης των ε-
λαιοτριβείων την περίοδο της συγκοµιδής. Σε περίπτωση που επα-
ληθεύονταν οι προβλέψεις του, πωλούσε αυτά τα δικαιώµατα σε
άλλους παραγωγούς ακριβότερα λόγω της αυξηµένης ζήτησης και
απεκόµιζε σηµαντικά κέρδη».
Πωλούσε δηλαδή, ένα προϊόν που ήταν άυλο και οφείλω να οµολο-
γήσω ότι, ως Χιώτης, αισθάνοµαι “µειωµένος” που οι Σαµιώτες µάς
πουλούσαν αέρα...

Από την αρχαιότητα στο σύστηµα Bretton Woods
O χρυσός και το ασήµι ήταν από την αρχαιότητα, τα κατεξοχήν µέ-
ταλλα κατασκευής νοµισµάτων γιατί είχαν διάφορα πλεονεκτήµατα.
Επειδή στην αρχή τα νοµίσµατα δεν είχαν κάποια ονοµαστική αξία
αλλά την αξία του ίδιου του πολύτιµου µετάλλου που περιείχαν, ο
χρυσός και το ασήµι µπορούσαν να δηµιουργήσουν µικρά βολικά
νοµίσµατα µεγάλης όµως αξίας. Ιδιαίτερα ο χρυσός δεν αλλοιωνό-
ταν και δεν σκούριαζε, ένα πολύ σηµαντικό πλεονέκτηµα για αντι-
κείµενα που άλλαζαν συνεχώς χέρια και σε διάφορες αντίξοες συν-
θήκες. Εξάλλου και σήµερα οι χρυσές λίρες αποτελούν µια ασφα-
λή επένδυση.
Στον 20ό αιώνα, η µεγάλη ανάγκη που υπήρξε για την καθιέρωση

ενός διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος για την διευκόλυνση του
διαρκώς αναπτυσσόµενου διεθνούς εµπορίου, οδήγησε στην κα-
θιέρωση εκ των πραγµάτων, του κανόνα του χρυσού.
Σύµφωνα µε αυτό το σύστηµα κάθε χώρα καθόρισε µια συγκεκρι-
µένη ισοτιµία του εθνικού της νοµίσµατος µε τον χρυσό. Το σύστη-
µα αυτό ίσχυσε έως και τον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο, οπότε και στα-
διακά εγκαταλείφτηκε από τις χώρες που το ακολουθούσαν έως τό-
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τε.
Το σύστηµα Bretton Woods (πόλη στην πολιτεία του Νιου Χαµσάιρ
των ΗΠΑ) ήταν µια προσπάθεια της παγκόσµιας οι-
κονοµικής κοινότητας να επιστρέψει στον Κανόνα Χρυσού
(δηλαδή στο σύστηµα των σταθερών συναλλαγµατικών ισο-
τιµιών), χρησιµοποιώντας, όµως, το δολάριο ως κεντρικό άξονα
του συστήµατος. Oι ΗΠΑ είχαν αναλάβει την υποχρέω- ση να
διατηρούν σταθερή την τιµή του χρυσού στα $ 35 την ουγκιά,
πουλώντας ή αγοράζοντας χρυσό στην ισοτιµία αυτήµόνο έναντι
των κεντρικών τραπεζών των άλλων χωρών. Το σύστηµα των
σταθερών ισοτιµιών έλαβε τέλος το 1971 ότανη κυβέρνηση των
ΗΠΑ ανέστειλε την ελεύθερη µετατρεψιµότητα του δολαρίου σε
χρυσό καθώς ο υψηλός πληθωρισµός και το αυξανόµενο έλλειµµα
του ισοζυγίου πληρωµών οδήγησαν σε αφαίµαξη των
αποθεµάτων χρυσού και δηµιούργησαν προσδοκίες για επικείµενη
υποτίµηση του δολαρίου.

Ως προς τα καθ’ ηµάς, θεωρώ ότι έχουµε αφήσει πίσω µας τα
δύσκολα· η οικονοµία βρίσκεται σε αναπτυξιακή τροχιά, υπάρχει
σηµαντικό ενδιαφέρον για επενδύσεις και δυναµική ανάπτυξη του
τουρισµού και της ναυτιλίας.
Συν τοις άλλοις, εµάς εδώ την εποχή των µνηµονίων, µας
“πέρασαν από ψιλή κρισάρα” και θεωρώ ότι έχει αποκτηθεί
κάποια εµπειρία στις κακοτοπιές.

Προς το παρόν φαίνεται ότι η κατάσταση έχει κάπως ε-
ξοµαλυνθεί, όµως απαιτείται αυξηµένη εγρήγορση από λους.
Το κρίσιµο µέγεθος είναι, τα µέτρα που λαµβάνονται να
διασφαλίζουν ότι η αποτυχία µιας τράπεζας δεν θα παρασύρει
και την επόµενη, και την επόµενη...

ι νέοι κανόνες που θεσπίστηκαν µετά
τη χρηµατοπιστωτική κρίση του 2007-

2009, είχαν ως στόχο να σταµατήσουν τις τραπε-
ζικές πτωχεύσεις από το να απειλούν την οικονο-
µία και το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα.
Αυτό, µε τη σειρά του, υποτίθεται ότι θα άφηνε
τη νοµισµατική πολιτική ελεύθερη να επικεντρω-
θεί στην ανάπτυξη και τον πληθωρισµό. Το σχέ-
διο δεν λειτούργησε έτσι ακριβώς, όµως οι κε-
ντρικές τράπεζες φάνηκε να κερδίζουν, έστω κι
αν υποχρεώθηκαν σε µια συνεχή, βασανιστική
πράξη εξισορρόπησης: να διατηρούν τις τράπε-
ζες σταθερές και τον πληθωρισµό χαµηλό.

O εφιάλτης επανήλθε
Είκοσι τρία χρόνια µετά, στις 10 του περασµένου
Μαρτίου έπεσε σαν κεραυνός εν αιθρία στις αγο-
ρές (αν και τα σύννεφα είχαν αρχίσει να διαφαί-
νονται πρωτύτερα) η κατάρρευση της αµερικα-
νικής τράπεζας Silicon Valley Bank (SVB) και το
φάντασµα µιας νέας χρηµατοπιστωτικής κρί-
σης ξαναζωντάνεψε. Πρόκειται για τη µεγαλύ-
τερη τραπεζική πτώχευση από τη διεθνή κρίση
του 2007-2009 και για τη δεύτερη µεγαλύτερη
τραπεζική κατάρρευση στην ιστορία των ΗΠΑ.

Αν και η SVB θεωρείται µεσαίου µεγέθους τρά-
πεζα, 16η στη σειρά, το µέγεθός της δεν ήταν
διόλου ευκαταφρόνητο· είχε ενεργητικό 209
δισ. δολ. και καταθέσεις 175 δισ. δολ., περίπου
όσο το ελληνικό ΑΕΠ. Επιπλέον, είχε ένα µοναδι-
κό χαρακτηριστικό: εξυπηρετούσε σχεδόν απο-
κλειστικά τον κόσµο της τεχνολογίας, start ups
εταιρείες που υποστηρίζονταν από κεφάλαια ε-
πιχειρηµατικών συµµετοχών.

Για να καταλάβουµε µε δυο λόγια τι ακριβώς
συνέβη, πρέπει να γνωρίζουµε κάτι βασικό, ότι τα
οµόλογα έχουν αντίστροφη σχέση µε τα επιτό-
κια, που σηµαίνει πως όταν τα επιτόκια αυξάνο-
νται οι τιµές των οµολόγων πέφτουν.
Όταν η Oµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ (FED),
αποφάσισε να αυξήσει τα επιτόκια για την κατα-

δυτές της για την ανάγκη κάλυψης της «τρύ-
πας», που προκλήθηκε από την πώληση του ζη-
µιογόνου χαρτοφυλακίου οµολόγων της, σήµανε
και την αντίστροφη µέτρηση προς την πτώχευ-
ση, δεδοµένου ότι οι τράπεζες διατηρούν µόνο
ένα µικρό µέρος του ενεργητικού τους σε µετρη-
τά και είναι ιδιαίτερα ευάλωτες σε µια απότοµη
ζήτηση από τους πελάτες.

Σε αντίθεση µε µια τράπεζα λιανικής που απευ-
θύνεται σε επιχειρήσεις και νοικοκυριά, οι πελά-
τες της SVB είχαν πολύ µεγαλύτερους λογαρια-
σµούς - το 88% των καταθέσεων ήταν άνω των
250.000 δολαρίων και, συνεπώς, δεν είχαν κάλυ-
ψη από τη Federal Deposit Insurance Corp
(FDIC), τον Oµοσπονδιακό Oργανισµό ∆ιασφά-
λισης Καταθέσεων. Ως εκ τούτου επέλεξαν πιο
γρήγορα το... bankrun, δηλαδή φεύγε και σώζου.

Το οξύµωρο στην προκειµένη περίπτωση είναι
ότι η τράπεζα που εστίαζε στη νέα τεχνολογία,
πτώχευσε από το παλαιότερο πρόβληµα στον
τραπεζικό τοµέα: τις µαζικές αναλήψεις.

Oι µεγάλες ανησυχίες για ευρεία µετάδοση της
κρίσης περιορίστηκαν από την ταχεία αντίδραση
της αµερικανικής κυβέρνησης, η οποία εγγυήθη-
κε όλες τις καταθέσεις των πελατών των τραπε-
ζών, όµως ξαφνικά το καµπανάκι χτύπησε, θυµη-
θήκαµε ότι ο κίνδυνος µιας χρηµατοπιστωτικής
κρίσης είναι παρών, και ναι µεν, ευτυχώς έχει κα-
τασιγάσει, αλλά µπορεί και να αναζωπυρωθεί.

Επίσης, το τέρας του πληθωρισµού είναι ακόµη αδάµαστο, το
νιώθουµε καθηµερινά στο πετσί µας µε τις αυξήσεις των
τιµών, που οφείλονται κυρίως στον διεθνή εισαγόµενο
πληθωρισµό, που δεν µπορεί να ελεχθεί από τις εκάστοτε κυ-
βερνήσεις (άρα ο ισχυρισµός ότι φταίνε οι κυ βερνήσεις δεν
ευσταθεί, τουλάχιστον για το µεγαλύτερο ποσοστό του
πληθωρισµού). Από την άλλη µεριά, το χρηµατοπιστωτικό
σύστηµα µοιάζει επισφαλές και µια κατάσταση πανικού έρχε-
ται σαν ...µαύρος σίφουνας, ακολουθεί ανεξέλεγκτη πορεία και
καταλήγει να γίνει ...τσουνάµι.
Με αυτά δεν θέλω να ενισχύσω τους φόβους και τον πανικό,
άλλωστε  οι  µικροκαταθέτες  στην  Ελλάδα  δεν κινδυνεύουν, γιατί
οι καταθέσεις έως 100.000 ευρώ ανά καταθέτη ανά πιστωτικό
ίδρυ- µα καλύπτονται από το ΤΑΜΕΙO  ΕΓΓΥΗΣΗΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ
ΚΑΙ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ (ΤΕΚΕ).

Η Crédit Suisse Bank, παρά την ενίσχυση 50 δισεκατοµ-
µυρίων ελβετικών φράγκων από την Εθνική Τράπεζα της
Ελβετίας, δεν µπόρεσε να σωθεί και ο τραπεζικός Γολιάθ, µε
ενεργητικό 545 δις δολάρια, σχεδόν τριπλάσιο του ελ- ληνικού
ΑΕΠ, ταπεινώθηκε. Ακολούθησε η συµφωνία, κα- τά πολλούς
«γάµος µε το πιστόλι στον κρόταφο», για ε- ξαγορά της από
την UBS έναν άλλο γίγαντα του ελβετι- κού τραπεζικού
συστήµατος ύψους 3,25 δισ. δολ., που δηµιουργεί νέα
δεδοµένα στην παγκόσµια αγορά: πρόκει- ται για την πρώτη
φορά που δύο παγκόσµια -συστηµικά σηµαντικά-
χρηµατοπιστωτικά  ιδρύµατα  «παντρεύονται» και είναι η πιο
σηµαντική τραπεζική συµφωνία από την οικονοµική κρίση
πριν από 15 χρόνια.

Θυµήθηκα µε την ευκαιρία κάποιον που γνώρισα όταν ζούσα
στην Αµερική. Ήταν εκατοµµυριούχος, “έπαιζε” τα χρήµατά του
στο χρηµατιστήριο και ζούσε µε τη σύνταξή του. Κάποια
στιγµή  τα έχασε όλα και µου έλεγε ότι ήταν περισσότερο
ευτυχισµένος... Και άλλος που δούλευε ταξιτζής στη Νέα
Υόρκη, “έπαιξε”  στο  χρηµατιστήριο  και  έχασε. Φαίνεται να
ισχύει  το «κάνε µε προφήτη, να σε κάνω πλούσιο», γιατί
κανείς  δεν γνωρίζει  µε  βεβαιότητα  την  πορεία  του
χρηµατιστηρίου. Όµως, υπάρχει µια χρυσή συµβουλή που λέει
ότι  δεν  πρέπει να τοποθετείς όλα σου τα χρήµατα σε µία και
µόνη  επένδυση, είτε είναι  τράπεζα  είτε  ένα  προϊόν  τραπέζης,
είτε  µία  µετοχή· ποτέ σε ένα είδος. Επίσης, πρέπει να κρατάς
σε τραπεζικές καταθέσεις το 1/5 για να µη χρειαστεί να

ών, στο θέατρο, στη φιλοσοφία, στον πολιτισµό είναι γνωστή και
αδιαµφισβήτητη. ∆εν είναι άλλωστε τυχαίο ότι ο Νίτσε στο βι-
βλίο του Η Γέννηση της Τραγωδίας (1872) έγραψε: «Αποδεδειγ-
µένα σε κάθε περίοδο της εξέλιξής του ο δυτικοευρωπαϊκός πο-
λιτισµός προσπάθησε να απελευθερώσει τον εαυτό του από
τους Έλληνες.
Η προσπάθεια αυτή είναι διαποτισµένη µε βαθύτατη δυσαρέ-
σκεια, διότι οτιδήποτε κι αν δηµιουργούσαν, φαινοµενικά πρω-
τότυπο και άξιο θαυµασµού, έχανε χρώµα και ζωή στη σύγκρισή
του µε το ελληνικό µοντέλο, συρρικνωνότανε, κατέληγε να µοιά-
ζει µε φθηνό αντίγραφο, µε καρικατούρα».
O οικονοµολόγος Καθηγητής κ. Νικόλαος Φίλιππας µας δια-
φωτίζει σχετικά µε την ενασχόληση των Ελλήνων µε τα οικονο-
µικά στην αρχαιότητα: «Ακόµη και σήµερα, µας εκπλήσσουν η
πρωτοπορία και η διορατικότητα της σκέψης των προγόνων
µας.

Παρουσιάζεται κυρίως κατά τη διάρκεια της Κλασικής Περιόδου
µε τις πρωτοποριακές οικονοµικές ιδέες του Ξενοφώντα (430-
355 π.Χ.), του Πλάτωνα (427-347 π.Χ.) και του Αριστοτέλη (384-
322 π.Χ.), που σύµφωνα µε κορυφαίους επιστήµονες, αποτέλε-
σαν πρόδροµο της µικροοικονοµικής, της µακροοικονοµικής και
της νοµισµατικής πολιτικής. Πρώτος ο Σωκράτης συνέλαβε την
ιδέα ότι τα οικονοµικά αποτελούν επιστήµη - αυτό καταγράφηκε
από τον Ξενοφώντα, ο οποίος ήταν και ο πρώτος συγγραφέας
που χρησιµοποίησε σε σύγγραµµά του τον τίτλο «Oικονοµικός»,
αναφερόµενος στη σωστή διαχείριση του οίκου. O Αριστοτέλης
στο έργο του κάνει αναφορά στο χρήµα, υιοθετώντας την αρχή
ότι ένα αγαθό έχει ρόλο χρήµατος λόγω της γενικής αποδοχής
του ως µέσο συναλλαγών, η οποία επιβεβαιώνεται µε την έκδο-
ση νοµισµάτων από τις κρατικές αρχές και όχι λόγω της πραγ-
µατικής του αξίας, και ο Πλάτωνας υποστήριζε ότι η πραγµατική
αξία του χρήµατος είναι ανεξάρτητη της αγοραίας αξίας του.
Αξίζει να σηµειωθεί ότι η πρώτη δραστηριοποίηση των τραπε-
ζών στην αρχαία Ελλάδα εντοπίζεται τον 6ο αι. π.Χ. Η ύπαρξη
πλήθους ανόµοιων νοµισµάτων έκανε επιτακτική την ύπαρξη των
αργυραµοιβών, ατόµων που αναλάµβαναν να ανταλλάξουν τα
διάφορα νοµίσµατα, να ελέγξουν την ποιότητά τους κ.λπ.

    Και µια και γράφω για αποταµιεύσεις, ρώτησα  κάποτε έναν
άλλον εκατοµµυριούχο, πώς έκανε  τα λεφτά του και µου
απάντησε: Αν κερδίζεις 100 δολάρια, να προσπαθείς να βάζεις
τα 10 στην άκρη και να φτιάχνεις τη ζωή σου ανάλογα µε τις
οικονοµικές δυνατότητές σου. Με αυτά τα ποσά θα σκεφτεί
κάποιος ότι δεν µπορεί να γίνει εκατοµµυριούχος, όµως π.χ.
βάζοντας 2, 3 ευρώ τη µέρα σε έναν κουµπαρά, έχει
εξασφαλίσει τις διακοπές του καλοκαι-

Η απόφαση της SVB να ενηµερώσει τους επεν-

πολέµηση του πληθωρισµού, το χαρτοφυ-
λάκιο των οµολόγων της SVB
άρχισενα χάνει σηµαντική αξία.


